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... tõi 1. märtsil kokku 16 rah-
vatantsurühma üle Tartumaa.
Naabervallast Reolast oli kohal
segarahvatantsurühm, kel juhen-
dajaks meie Kalli Ird. Võnnust
sõitsid kohale Kaera-Marid. Liidia
Konsa võttis kaasa suisa kaks
rühma, folkloorirühma Haaviku-
emandad ja segarahvatantsurüh-
ma Kusta. Samuti olid kohal sega-
rahvatantsurühm Vikerkaar ja
Taara-Upsijad ning memmede
rühm Linda Tartu linnast. Kongu-
tast tulid kohale memmede rühm
Pihlakobar ja segarühm Kavalik.
Talvise tantsupäeva kunstiline
juht Heljo-Made Ruulil oli välja
panna neli rühma: Haaslava Krü-
santeem, Kambja Vikertiimer ja
Nõost Madelin ning Vana Tantsu
Klubi. Naisrühm Kiljak tuli Vara
vallast. Ilmatsalust tuli Ilmesar.
Oma kaunite tantsudega rõõmus-
tasid meid ka Lähte rahvatantsi -
jad.

Rahvakultuuri Arendus- ja
Koolituskeskuse Tartumaa spet-
sialisti Astrid Halliku juhenda-
misel said tantsurühmad vallama -
ja ette üles rivistatud. Kõigil oli
kaasas oma sümboolikaga atribuu-
tikat ja lisaks jagasime ka tõrvi-
kuid. Vallavanem Ivar Tedrema
tervitas kõiki tantsupäevale tul -
nuid, avaldas lootust, et selline
suur kokkusaamine ei jää mitte
viimaseks Kambja mail, ja soovis
kena pidu.

Kui tantsijad vallamaja juurest
liikvele läksid, hakkas mäe poolt
kostma muusikat. Tantsijaid oli
vana koolimaja juurde tervitama
tulnud Kambja Pasunakoor Kalev
Laanesaare juhendamisel. Nii lii-
kuski värviline rongkäik mäest
üles, kooli parklasse, et pidada

maha I Tartumaa talvine tantsu-
päev.

Parklas ootas meid päevajuht
Riho Pohla, kes tuli meile Rapla-
maalt ja juhendab sealset sega-
tantsurühma Hopsani.

Ronkäigus kaasas olnud tõr-
vikud torgati kevadpehmesse
maasse parklat ääristama ja tants
võis alata.

Tantsijatele oli eelnevalt antud
vabalt valida 5 tantsu: “Reilen-
der”, “Üks-kaks-kolm-neli-viis”,
“Kolmõpaari tands”, “Kägara” ja
“Raabiku”. Kolm kohustuslikku
tantsu olid: “Kungla rahvas”, “Ko-
lonntants” ja “Oige ja vasemba”.

Riho Pohla juhendamisel su-
jusid kõik tantsud kenasti ja ko-
lonntants oli nii hea, et seda tantsi-
ti lausa mitu korda.

Tund tantsimist ajas kohalikel
tantsunaistel naha lausa nii soo-
jaks, et tantsitud sai suisa T-särgi
väele. Pärast õues tantsitud tantse
palus päevajuht kõiki rühmi lah-
kelt kooli saali kuuma teed ja
kringlit sööma.

Seda, et tantsurahval tantse
kasvõi hommikuni jätkub, oli tões -
tamas seegi, et iga rühm pidi oma
õpitud repertuaarist veel ühe tant-
su esitama.

Saanud inspiratsiooni Tartu-
maa tantsijate kergejalgsusest, esi-
tas ka Riho Pohla oma rühma tant-
sijatega kolm tantsu.

Iga tantsurühm sai tänutäheks
meepoti ja tänukirja.

Edasi pakkis oma pillid lahti
Konguta kapell ja simman võis
alata...

Peo kordaminekule aitasid
kaasa Kambja Vallavalitsus, Kul-
tuurkapitali Tartumaa ekspert -
grupp ja Rahvakultuuri Arendus-
ja Koolituskeskus.

Suured tänud Astrid Hallikule
nakatavate ideede eest, julgusta-
vate sõnade ja toetava õla eest.

Suured tänud Heljo-Made
Ruulile, kes tegi tantsude valikud.

Kvaliteetse tantsumuusika ta-
gas meile nii õues ja ka hiljem saa-
lis Elmet Neumann Neumann
Stuudiost.

Suurim tänu 220-le Tartumaa
tantsijale suurepärase peo eest!

Kohtumiseni aastal 2009 II
Talvisel tantsupäeval Kambjas!

PILLE TAMMELAN ,
Kambja valla kultuuritöötaja

Talvine tantsupäev Kambjas

Nii liikuski värviline rongkäik mäest üles, et pidada maha I Tartumaa talvine tantsupäev

Tõraveres toimus 4. aprilli õhtul segakoor Halebopp Singersi
kontsert Lauri Breede dirigeerimisel. See oli neile prooviesinemine enne
Põltsamaa kammerkooride festivali järgmisel päeval, kus koor võitis
publiku ja züriiliikmete südamed ning B-kategoorias II koha auhinna
koos Viljandimaa Kammerkooriga. Edasi ootab neid ETV Laululahing. 

Tsitaat Halebopp Singersi kodulehelt: “POLE ME MIDAGI NII
HALEDAD, AGA POPID OLEME RAUDSELT” .

Muide, koori nimi on astronoomiast pärit, kuna koori loomise ajal
1997. aastal külastas taevalaotust komeet Hale-Bopp.

Nende laulurõõm ja kaunid hääled läksid hinge ja aplaus ei tahtnud
kuidagi lõppeda.

Vega koori esindajana tunnen kadedust sellise tarmuka esinemise ja
koosseisu pärast, kuna meie read on eriti hõredaks jäänud.

Ootame oma koori endisi ja uusi lauljaid. Suvel osaleme Balti- ja
Põhjamaade koorifestivalil, tuleval aastal üldlaulupeol.

ANNE JÕEVEER

 

Tore on teatada, et Nõo Lasteaed Krõll on nüüdsest Tervist Edendav
Lasteaed (TEL). Tunnistus anti üle 17. märtsil toimunud Tervist Edenda-
vate Lasteaedade ja Tervist Edendavate Koolide konverentsil Tallinnas,
kus üheks moderaatoriks oli presidendiproua Evelin Ilves. See on tun -
nustus lasteaia personalile, peredele ja meie vallale tubli töö eest ning
samm edasi, et areneda veel tublimaks ja tervist edendavaks ning olla
eeskujuks teistele lasteaedadele ja organisatsioonidele.

TEL liikumine sai alguse 2000. aastal ning praeguseks on liitunud
võrgustikuga 112 lasteaeda üle Eesti, Tartumaalt 3 lasteaeda. Võime
öelda uhkusega, et oleme Tartumaalt ühed esimesed, kes liitusid.

TEL-i töö põhimõteteks on:
1) koostöö arendamine ja tugevdamine erinevatel tasanditel laste ja

lasteaia personali tervise nimel,
2) lapse arengule ja tervisele soodsate tingimuste loomine,
3) lapse arendamine ja tervisliku eluviisi kujundamine.

Miks on tähtis, et juba lasteaias alustatakse tervise edendusega?
Lasteaed on esimene koduväline keskkond, mis vastutab lapse ter-

vise eest. Just esimese 3–5 eluaasta jooksul pannakse alus tervisega seo-
tud teadmiste omandamisele, suhtumise ja käitumise kujundamisele.
Hea tervisega laps suudab õppida, kujundada õiget enesehinnangut,
õpib ennast adekvaatselt kehtestama ja võtab omaks positiivse tervise-
käitumise alused. Tervislikust eluviisist saab harjumus. Seega on laste-
aiad esimesed, kes hakkavad vastutama rahva tulevaste põlvkondade
tervisliku seisundi eest.

Senini on kooli osa tervises peetud mõnevõrra olulisemaks üldises
ühiskonnas ja lasteaed on jäetud pisut tahaplaanile. Kuid see on muutu-
mas. Ühtlasi arendab tervislik elulaad turvalist sotsiaalset ja füüsilist
keskkonda ka paikkonna jaoks.

Tihti hakatakse millegagi tegelema siis, kui tekib probleem vastavas
valdkonnas. Tervise edendusel on eesmärgiks vaadata tulevikku, et
hoida ära need probleemid.

Meie ümber on palju selliseid asju, mida saame muuta, kui olukorra
endale teadvustame ning oleme ise aktiivsed ja koostöövalmid. Liana
Varava, Tervise Arengu Instituudi peaspetsialist: “Lapsed peaksid kas -
vama üles teades, et iseenda ja teiste tervis on väärtus. Ärge iialgi
kahelge, et väike grupp võib maailma muuta.”

HELEN REINO ,
Krõlli liikumisõpetaja ja tervisemeeskonna juht

Nõo lasteaia tervisemeeskond Tallinnas toimunud konverentsil, kus
saadi kätte tunnistus, et Nõo Lasteaed Krõll on Tervist Edendav
Lasteaed.

Nõo Lasteaed Krõll on
Tervist Edendav Lasteaed

Halebopp Singersi juubelikontsert Tartu ülikooli aulas 2007. aastal

Segakoor Halebopp Singers
laulis Tõraveres

Naljapäeval, 1. aprillil oli päe -
vakeskus rahvast täis, sest külas
oli vanameister Hillar Palamets
isiklikult. Kes ei teaks seda vitaal-
set vanahärrat, kes oma unikaalse
jutustamisoskusega on köitnud
aastaid raadiote külge tuhandeid
kuulajaid ja tekitanud huvi ning
uudishimu ajaloo vastu. Raadiotöö
on siiski vaid kübeke tema elu-
tööst, Hillar Palamets on pärast
Tartu ülikooli lõpetamist (1951.
aastal) töötanud nii ülikooli õppe -
jõu kui Tartu keskkoolide õpetaja-
na. Ta on pühendunud just Tartu
linna ning ülikooli ajaloo uurimi-
sele. Samuti on ta kirjutanud nii
ajalooõpikuid, mälestusi ülikooli
aegadest kui ka naljaraamatuid.
Viimane neist “Tõestisündinud
lood ja anekdoodid 6 samba ta-
gant” on välja antud koos Vello
Läänega (Tartu Ülikooli Kirjastus,
2007). Palamets ise on öelnud: “Ma
ei tegele ajaloo uurimisega, ma
tegelen ajaloo uurimise propagee-
rimisega.”

“Austatud daamid ja härra!”
Nii alustas Hillar Palamets oma
loengut. (Härra ainsuses sellepärast,
et peale tema oli ka kuulajate hulgas
üks härra.) Tekkis tuttav tunne,
justkui oleksin jälle raadiot kuula -
mas…

Saime teada, et 1. aprill on
hoopis kuradi sünnipäev… Alguse
sai 1. aprilli kui naljapäeva tähista -
mine aga Prantsusmaalt. Oli luba-
tud teha heatahtlikku nalja. Varsti
korjasid idee üles ajalehed. Ka
Eesti ajalehed on juba 1930-ndatel
nalja teinud. Nii ilmus 1. aprillil
1933. aastal Valga lehes nupuke,
kus anti teada, et Hitlerit saab nä-
ha öösel kell 00.30, kui läbisõidul
olev rong (kus Hitler viibib) piiril
pikemalt peatub. Hitleril olevat
nimelt komme öösiti üleval olla, ja
kuna piiril rong pikemalt seisab,
siis tuleb Adolf vaguni uksele
värsket õhku hingama. Ah et miks
Hitler üldse rongis peaks olema?
Lugu nii, et Tallinna Baltisakslaste
Selts olla Hitleri, kes momendil
Riias peatub, külla kutsunud…
Valga jaama olla kogunenud oma
50 huvilist…

Nii hakkas tulema põnevaid
fakte läbisegi anekdootidega. Hil-

lar Palametsa eripära ongi see, et
ta oskab kuulajad köita huvitavate
faktide, tõestisündinud lugude ja
üksikute seikadega nii, et kordagi
ei teki tähelepanu hajumist! Nõo
rahva jäägitu tähelepanu haaras ta
kohe sellega, et teadis Nõo kooli
kohta rääkida nii kunagise direk -
tori lugusid kui ka tõestisündinud
loo 1960-ndate keskpaigast, kui tal
oli au tuua siia kolm saksa külalist.
Sõidab siis peente külalistega
Nõkku ja räägib neile maa-asulast
ja vanast kirikust. Näeb, et sakslas-
tel igav, no mida erilist siin siis
ikka on, näivad ütlevat nende näo-
ilmed. Palamets aga teadis, et Nõo
koolil oli selleks ajaks arvutiklass
ja selles hiigelsuur arvuti. (Selle
arvuti saamise loo rääkis ta meile ka.)
Viis siis kallid külalised kooli ja
rääkis, et näete, selline maakool,
Landschule. Jõuavad siis arvuti-
klassi, seal huugab suur arvuti,
tuled vilguvad, töö käib! Sakslastel
silmad pärani: maakool ja selline
arvuti! Neil pole isegi keskustes
arvuteid! Küsivad siis koolipoiste

käest: mida te teete? Nood vasta-
vad, et Teaduste Akadeemia Tõra-
vere Observatooriumile teadus-
likke arvutusi! Saksa külalised olid
pahviks löödud. Kui juba maakoo -
lis on arvutid ja tehakse sellisel
tasemel teadustööd…

Möödaminnes saime teada
fakti, et Tartu kuulus Abakhani
pood kuulub tegelikult poolakas
Abakhanowit šile, kel tuli idee tuua
Taiwani, Hongkongi ja teiste kol -
manda maailma tekstiilivabri-
kutest konteineritega tekstiili -
jääke…

No mis see anekdoot siis ikka-
gi on? Anekdoot on rahva jutt,
mida räägitakse vastavas seltskon-
nas. Anekdootide rääkimisel on
mitu eesmärki: 1) pinge lahus-
tamiseks, maandamiseks, 2) kom-
pensatsiooniks (näiteks rahvuste
omavaheline nöökamine) jne.

Jutt läks ka tänapäeva noorte
ja nende kõnepruugi peale ja küsi-
ti, et miks noored nii räägivad.
Vastuseks ütles härra Palamets, et
on neli faktorit, mis mõjutavad

noori ja need on kodu, kool, selts-
kond ning meedia. Järeldused
võite ise teha. Mida tarbivad noo-
red tänapäeval kõige rohkem?
Ikka meediat…

Samuti tõi Hillar Palamets
välja neli asja, mille kallal nalja ei
tehta: riigilipp, vapp, hümn ja
presidendi isik.

Et jutt tõsiseks ei läheks, hüü-
dis härra Palamets tee pakkumise
peale: “Plixid, paneme kärsad
likku!” See noorte kõnepruugi
järeletegemine pani naeru toas
jälle rõkkama. Lõpetuseks panen
siia kirja veel ühe härra Palametsa
räägitud anekdoodi: “Kumb teeb
tee magusaks, suhkur või lusika
liigutamine? No ikka lusika liigu-
tamine. Miks sa siis suhkrut pa-
ned? Et aru saaks, kaua peab lusi-
kat liigutama…” ( Juudi anekdoot)

See naljapäev jääb tõesti
meelde! Aitäh Kristale, kes nii
põneva külalise siia suutis tuua!

KÜLLIKKI TOKMAN

Naljapäev Hillar Palametsaga

Naljapäev Hillar Palametsaga Nõo Päevakeskuses


